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2 FALLBEISPIEL NORMAND LOTT UND MARC-ANTOINE DUPONT

Ausgangslage / initial situation

Normand Lott and Marc—Antoine Dupont have been passionate ice hockey players since
their youth. When they were juniors, they both played ice hockey for the same club. Since
then, they have been attending their favourite club's matches in the stadium together.
After a few years of only passive consumption of ice hockey games, they started playing
on frozen lakes a few months ago. Therefore the sports club "Les Patineurs du Lac de
Bienne" was founded together with other friends.




2.1 Giiterarten / Types of goods (4 Punkte)

WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

What type of economic goods are the following statements about? For your answer, please refer to the

statement printed in bold and name the technical term.

Each technical term may only be used once.

Statement:

Type of Economic Good:

Marc-Antoine Dupont buys his first car. He
purchases an Audi Q5 so that he can drive four
people and their hockey sticks to the lakes.

On the way to the frozen lake, Marc-Antoine
Dupont buys an isotonic drink at a gas station.

During the fondue meal together after the game,
the members of the club Les Patineurs du Lac de
Bienne decide to buy a sharpening machine for
ice skates.

The club could make money by sharpening skates
of people who visit their events.

Normand Lott is soon going on holiday with
Marc-Antoine Dupont. Marc-Antoine Dupont has
a credit card with which he can withdraw money
free of charge at home and abroad.

Punkte
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2.2 Kapitalanlagen (5 Punkte)

At Zurich Airport, Marc—Antoine Dupont got hold of various magazines and newspapers and
stowed them in his backpack. These were provided free of charge at the gate. Meanwhile he is
flying at 10 000 meters somewhere over Europe towards North America. Marc—Antoine Dupont
scrolls through a business newspaper and reads a report on the highest Swiss ice hockey league
while sipping tomato juice. He concludes from the report that all the top league ice hockey clubs
are now organised as public limited companies (Aktiengesellschaften).

Check whether the statements are true (R) or false (F).
Correct false statements on the empty line below.

R F Statement:

(3O | O | Shares grant shareholders participation and property rights and represent equity capital 1
for the ice hockey clubs organised as public limited companies (Aktiengesellschaft).

Correction if wrong:

OO0 Shares may be issued as bearer or registered shares. Bearer shares may be restricted in 1
transferability so that management can restrict the transfer of shares in accordance with
the Articles of Association (Statuten).

Correction if wrong:

OO0 Shares and bonds are securities. In the case of bonds, the market value is repaid at the 1
end of the term.

Correction if wrong:

010 In the case of shares, the owner is entitled to a percentage of the profits. 1
In the case of bonds, the owner is entitled to a fixed interest rate.

Correction if wrong:

(O | O | By purchasing units in an investment fund consisting of Swiss equities from various 1
sectors, the risk can be reduced compared with the purchase of individual shares.

Correction if wrong:
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2.3 Anlagestrategien / Investment strategies (2 Punkte)

For some time now, Marc—Antoine Dupont has been noticing that his seat neighbor is looking
at him. It turns out that he is a 61—year—old goldsmith from the canton of Uri.

Arnold Zgraggen is very talkative and says that he set up his own business years ago with the
money from his pension fund. His goldsmith's studio in Andermatt turned out to be not as
successful as he had hoped it would become and he lost everything in the process. Now his
uncle, who emigrated to Canada years ago, has also died. This is also the reason why he is
sitting in this plane, because his uncle left him CHF 300 000. For him this was a sign that he
could not deal lightly with this second chance. Therefore, in view of his retirement age, he
would like to invest this inheritance as risk—free as possible. Irritated by the openness, Marc—
Antoine Dupont says that it would probably make more sense to consult a bank advisor. But
Arnold Zgraggen won't give up and says that Marc—Antoine Dupont certainly knows something
about finance because he has been reading this business paper for quite some time.

Tick the most suitable investment strategy for this situation and justify your proposal. Refer to
the facts of the case when giving reasons.

Technical term of the investment strategy:

O Conservative, income—oriented investment strategy

O [ Balanced investment strategy

O Dynamic, growth—oriented investment strategy

Justification:

Punkte
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2.4 Bruttoinlandprodukt und Konjunktur / GDP and economic cycle (4 Punkte)

a)

b)

Marc—Antoine Dupont was able to detach himself from his neighbour Arnold Zgraggen with his
satisfactory answer. Normand Lott sleeps on the aisle to his right. Marc—Antoine Dupont seizes
the opportunity, climbs over his colleague and gets another weekly magazine out of his
backpack. He hopes not to have to give any further business answers. The magazine contains a
report on various countries in terms of their economic situation and the impact on other
economic variables. A country he would like to visit next is described as follows:

Siidafrika rutscht iiberraschend in die Rezession

[...] Verantwortlich fiir den Riickgang war vor allem die gesunkene Produktion in der Landwirtschaft. Sie
brach auf das Jahr hochgerechnet um 29,2 Prozent ein. Auch die Konsumausgaben schwichelten. Der neue
Président Cyril Ramaphosa hatte nach seinem Amtsantritt im Dezember zunéchst fiir Optimismus in der Wirtschaft

gesorgt. Er ersetzte damals den unter Korruptionsverdacht stehenden Jacob Zuma. Quelle: Frankfurter Allgemeine
Zeitung, 04.09.2018

Define the term recession.

Answer:

For another country there is the following: The companies in the country currently still have full

order books, but fewer and fewer new orders are being added. Therefore, planned investments will
be put on hold for the time being and no new employees will be hired.
This has an impact on consumer sentiment. Consumers have been cautious for weeks.

b1) Name the economic phase described above.
Answer:

b2) Tick the economic indicator for consumer sentiment.

Answer:

O Leading economic indicator

O Synchronous business cycle indicator

O |1agging economic indicator

Punkte
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2.5 Konjunktur sowie Geld- und Fiskalpolitik / Economic cycle, fiscal and monetary policy (4 Punkte)

Quelle: Weltbank

a)

b)

The report on South Africa was exciting to read, but he was more interested in the report on
Switzerland in the middle of the magazine. In the report on Switzerland he sees the following
graph showing Switzerland's real gross domestic product:

Real gross domestic product of Switzerland:
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Using the graph above, determine a complete business cycle.
Specify the start and end year.

Business Cycle:

Marc-Antoine Dupont liest weiter, dass die Schweizerische Nationalbank das Zielband fiir den
Dreimonats-Libor (Leitzins) am 15. Januar 2015 von bisher 0,75 bis 0,25% auf —1,25% bis —=0,25%
verdndert hat.

Mark the type of economic policy involved and give reasons for your answer.

Answer:

3 | expansionary fiscal policy O | restrictive fiscal policy

)

(J | expansionary monetary policy restrictive monetary policy

(J | expansionary tax policy (O | restrictive tax policy

Reasons:

Punkte
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2.6 Geld- und Fiskalpolitik, Geldwertstérungen, Bruttoinlandprodukt / Monetary and fiscal
policy, inflation and deflation, GDP (4 Punkte)

At the end of the journal there is a riddle about economic topics. A flight to Melbourne in
Australia will be raffled among all correct answers. Marc—Antoine Dupont is sure that he

will solve this puzzle correctly.

Check whether the following statements are correct or false. For each
subtask several answers or one answer can be correct.

Subtask 1
Statement: Correct False
If a National Bank raises the key interest rate, the interest rates will 0O 0O

rise and refinancing will thus become more expensive for the
commercial banks. As a result, the demand for credit will fall and so
will the money supply.

When a National Bank lowers the key interest rate, the National Bank O O
tries to slow down investment and thus economic growth.

If a national bank pursues an expansive monetary policy, the domestic O O
currency will come under revaluation (Aufwertung) pressure.

If the Federal Council had unanimously informed the Swiss National O O
Bank that the monetary policy course was too strict, the Swiss National
Bank would have to change its monetary policy course.

Subtask 2
Statement: Correct Wrong
A country has an average inflation rate of 30%. The savings are (] O

rewarded with an interest rate of 20%. The savers thus belong to the
winners of this monetary value disorder.

The nominal gross domestic product minus inflation is the (] O
real gross domestic product.

Crop failures or wars increase commodity prices and thus O O
lead to deflation.

Inflation means that for a certain amount of money it is no O O
longer possible to buy as many goods as before inflation.
Purchasing power has decreased.

Punkte
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2.7 Globalisierung / Globalisation (2 Punkte)

Drained from the difficult riddle in the business paper, he looks at the airline's menu and
entertainment programme. He also senses that the airplane is slowly getting cooler. He looks
around and notices that the lights have been dimmed, many have already turned off the
lights and some are asleep.

Match the numbers of the following statements with the letters of the elements of globalization.

Statement:

The menu includes beef from Argentina, wine from Switzerland, pepper from Cambodia
1 and mushrooms from Ukraine. He is also putting on his sweater, which was sewn in
Morocco.

The entertainment program includes many American series, some German films,
2 French special interest films as well as an almost unmanageable number of music
styles from all over the world.

Elements of Globalization:

A Politics

Society

Economics

O N W

Culture

Answer:
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2.8 Ziele der Wirtschafts- und Sozialpolitik / Economic and Social Policy (5 Punkte)

a)

b)

Marc—Antoine Dupont is about to put the magazine away when he sees a picture of a beautiful
[talian landscape. Although he is actually too tired, he is interested in this report on the Italian
election campaign and the impact of the parties' promises.

Die vielen unrealistischen Versprechen im italienischen Wahlkampf

Mit einer Flat Tax, einem bedingungslosen Grundeinkommen und héheren Renten werben Italiens Parteien
um die Wahlergunst. Leisten kann sich das hochverschuldete Land solche Milliardenprojekte derzeit aber
nicht. [...]. Das Steckenpferd der Cinque Stelle ist die Einfithrung eines bedingungslosen
Grundeinkommens. Alle Erwachsenen, die ihre Arbeit verloren haben, sollen einen «reddito di
cittadinanza» von 780 € im Monat bekommen. Die Kosten dieser Massnahme werden auf iiber 15 Mrd.
€ geschitzt. Doch die Protest-bewegung will gleichzeitig auch die Einkommensteuer deutlich senken und
diverse andere Abgabensstreichen. So soll die regionale Wertschopfungssteuer abgeschafft werden, die rund
13 Mrd. € jéhrlich einbringt. [...]. Die zusitzlichen Staatsausgaben sollen durch eine Erhéhung des
Defizits auf iber 3% des  Bruttoinland-produkts (BIP) finanziert werden. [...].

Quelle: Neue Ziircher Zeitung, 11.02.2018

Mark the two main economic and social policy objectives concerned.

Answers:

full employment (low rate of unemployment)

balance of trade

low rate of inflation

environmental protection

social equality (redistribution)

reasonable economic growth

O|/0|0|0|0|0|0

balanced national budget

State the relationship between the goals concerned and give reasons for your response.

ANSWEN: ... e e e

Reasons:

Punkte
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2.9 Fremdwé&hrungen (4 Punkte)

a)

b)

Der Duft frisch aufgebackener Gipfeli weckt die zwei Herren. Nach dem eingenommenen Friihstiick
und der Erfrischung mit einem warmen Tuch, fiihlen sich beide gestarkt, den Tag in Montréal in
Angriff zu nehmen. Gegenwartig wartet Marc-Antoine Dupont am Gepadckband des Flughafens
Montréal-Trudeau auf das Gepdck. Normand Lott geht zu einem Bankomaten in der Nahe, weil er
vergessen hat, kanadische Dollar in der Schweiz zu wechseln.

Normand Lott bezieht am Flughafen CAD 200.— mit seiner Karte von seinem Schweizer Bankkonto.
Wie viele Schweizer Franken wird ihm seine Bank belasten, wenn diese zusatzliche Gebiihren
von CHF 5.— erhebt?

Geben Sie den Betrag inklusive Angabe der Wahrung und Rechnungsweg an.
Runden Sie gegebenenfalls auf fiinf Rappen. Es gilt folgender Kurs:

Land Wahrung I1ISO Einheit Noten Devisen
Ankauf Verkauf Ankauf Verkauf
Kanada Dollar CAD 1 0.72 0.80 0.75 0.77
Antwort:

Marc-Antoine Dupont hat in der Schweiz CHF 200.- in kanadische Dollar getauscht. Seine Bank hat
ihm fiir diese Dienstleistung keine Gebiihren berechnet. Wie viele kanadische Dollar hat er erhalten?

Geben Sie den Betrag inklusive Angabe der Wahrung und Rechnungsweg an.
Runden Sie gegebenenfalls auf einen kanadischen Dollar. Es gilt folgender Kurs:

Land Wahrung ISO Einheit Noten Devisen
Ankauf Verkauf Ankauf Verkauf
Kanada Dollar CAD 1 0.72 0.80 0.75 0.77

Punkte
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2.10 Marktwirtschaft / Market Economy (3 Punkte)

a)

b)

After intensive days in Canada full of impressions and overjoyed to have finally seen a game of
the Montreal Canadiens in the Centre Bell stadium, the two gentlemen with still a little stiff legs
are heading from the flight to the duty—free shop at Zurich Airport. Both of them would love to
buy a perfume for their friends. The first thing they notice, however, is the huge amount of
cigarettes on display.

Tick the box to indicate which statement applies to the market for cigarettes.

Answer:

O | The demand for cigarettes is price—elastic.

(O | The demand for cigarettes is price—inelastic.

(O | The demand for cigarettes is fluctuating.

In his search for perfume, Normand Lott passes by Swiss wines.

He recalls that in 2018, due to the very good weather, many grapes of good quality were
produced.
b1) Check which curve of the price/quantity diagram is affected by the circumstances

described. If neither the supply nor the demand curve is affected, check the appropriate
box.

Answer:

O supply curve

O | demand curve

O | concerns neither supply nor demand curve

b2) How is the market price for Swiss grapes changing as a result of the facts described?
Mark the appropriate answer with a cross.

Answer:

(3 | The market price is dropping.

O | The market price is rising.

O | The market price does not change.

Punkte
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a)

2.11 Versicherungen / Insurances (8 Punkte)

When Marc—Antoine Dupont and Normand Lott look out of the windows of the airport building,
they notice that it is snowing heavily outside. Both are a bit tired after almost eight hours of
flying. They would love to get on the train and go home to the warm room. Normand Lott slept
through the night on the day of departure and now they have to pick up the car in the ice—cold
multi—storey car park and drive home through the snow storms.

Mark the correct type of insurance and state the name of the insurance covering
the bold printed risk on the line below. Also check whether the insurance in question is
mandatory.
case type of insurance mandatory
1. Normand Lott drives his car backwards O personal insurance O yes
out of the parking lot. He touches a post and O property insurance O no
smashes the boot lid of his car. D asset insurance

Name of the insurance company (technical term):

2. Arrived at home, the two gentlemen (J personal insurance U yes
load the luggage from the car in heavy (J property insurance U no
snowfall and proceed to the front door. (] assetinsurance

Normand Lott notices that he left the key in
the car and runs back. With his face distorted
with pain, he comes back and tells us that he
slipped and injured his left wrist. The next day
he has his wrist examined by a doctor.
Normand Lott works 32 hours a week as a
merchant at a bank.

Name of the insurance company (technical term):

Punkte
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b)

Beim gemeinsamen Abendessen am ndchsten Tag in der Wohngemeinschaft erzahlt Normand Lott
Marc-Antoine Dupont von seinem Arztbesuch. Marc-Antoine Dupont wiinscht seinem Kollegen

gute Besserung, kann sich aber das Lachen nicht verkneifen. Normand Lott war dieses Jahr bereits
mehrere Male wegen Bagatellunfallen und unbedeutenden Krankheiten beim Arzt. Marc-Antoine Dupont
schldgt vor, dass der zerstreute Normand Lott seine Krankenkassenrechnungen zur besseren Ubersicht
in einer Tabelle auflisten soll. Normand Lott entdeckt in seiner Schuhschachtel mit den Rechnungen,
dass er bis jetzt eine Rechnung iiber CHF 230.— und eine weitere Rechnung iiber CHF 340.—- des
Hausarztes erhalten hat. Mit seiner Grundversicherung (Krankenkasse) hat er eine Franchise von

CHF 300.—- und einen Selbstbehalt von 10% bis CHF 700.— pro Kalenderjahr vereinbart.

b1) Welchen Betrag musste Normand Lott bei der ersten Rechnung tiber CHF 230.- selber tragen?
Nennen Sie den Betrag unter Verwendung der Wahrungseinheit.
Zeigen Sie den Rechnungsweg gegebenenfalls auf.

A WO s e

b2) Welchen Betrag musste Normand Lott bei der zweiten Rechnung tiber CHF 340.— selber tragen?
Kreuzen Sie den zutreffenden Betrag an.

Antwort:

O | CHF27.- O | CHF97.-
O | CHF 34.— O | CHF207.-
O | CHF70.— O | CHF300.-

Platz fiir Notizen

b3) Marc-Antoine Dupont hat bei seiner Grundversicherung eine Franchise von CHF 2 500.- gewabhlt.
Nennen Sie einen finanziellen Vorteil fiir Marc-Antoine Dupont.

A WO s e

b4) Wer bietet in der Schweiz die Grundversicherungen an? Kreuzen Sie an.

Antwort:

(3 | DerBund (3 | Private Unternehmen

(O | Bund und Kantone (O | Bund und gemischtwirtschaftliche Unternehmen

Punkte
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2.12 Mietrecht (7 Punkte)

Die beiden Eishockeyfans bewohnen seit drei Jahren eine Dreieinhalbzimmerwohnung in der Neustadt
von Biel unweit des Bielersees. Marc-Antoine Dupont bemerkt eines Morgens, dass der WC-Deckel
einen Sprung hat. Als handwerklich begabte Person stort ihn dieser Anblick und er mdchte den
WC-Deckel ersetzen. Beim Wocheneinkauf hat er gesehen, dass ein WC-Deckel je nach Ausfiihrung
zwischen CHF 4.40 und CHF 99.90 kostet.

a) Wer muss gemdss Gesetz die Kosten {ibernehmen?
Begriinden Sie Ihre Antwort und nennen Sie den zutreffenden Gesetzesartikel.

Antwort: 1

(3 | Die Mieter

(O | DerVermieter

(O | DerHersteller des WC-Deckels

Begriindung: 1

Artikels ... Gesetz: ... 1
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b) Marc-Antoine Dupont fand die drei Jahre mit seinem besten Kollegen Normand Lott in der gemeinsamen

Wohnung klasse. Trotzdem denkt er, dass es Zeit sei, auf eigenen Beinen zu stehen. Deshalb mdchte

er aus der gemeinsamen Wohnung ausziehen. Normand Lott ist damit einverstanden, da er sowieso

im ndchsten Jahr studieren oder auf Reisen gehen mochte. Was genau, ist ihm aber noch unklar.

Dem Mietvertrag entnehmen die beiden Herren, dass der Mietvertrag erstmals nach einem Jahr und

nicht auf Ende Dezember gekiindet werden kann. Am 30. November 2018 ist ihnen eingefallen,

dass die Kiindigung noch verfasst werden muss. Die zwei Kollegen sputeten sich und brachten am

30. November 2018 kurz vor Schliessung der Poststelle ihr Kiindigungsschreiben zur Post. Sie waren

froh, dass die Post den eingeschriebenen Brief noch angenommen und verschickt hat.

b1) Welche gesetzliche Kiindigungsfrist ist anwendbar?
ANBWOIE: e 1
Nennen Sie den zutreffenden Gesetzesartikel.
Artikel: ... Gesetz: ..........ccoceiiiiii 1

b2) Wann endete vorliegend das Mietverhaltnis? Nennen Sie den Kiindigungstermin

unter Angabe des Tages, des Monats und des Jahres.

A WO S .o 1

b3) Welche Formvorschrift miissen die zwei Freunde einhalten? Nennen Sie den Fachbegriff.

A WO S e 1
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2.13 Vertrdge auf Gebrauchsiiberlassung (3 Punkte)

Kreuzen Sie an, welcher Vertrag auf Gebrauchsiiberlassung betroffen ist.
Beziehen Sie sich bei lhrer Antwort auf den fett gedruckten Teil.

Sachverhalt Miete Pacht Leasing

Marc-Antoine Dupont ist ausgezogen und die Wohnung ist dJ d dJ 1
deshalb recht leer. Normand Lott m&chte einen neuen Sessel
und ein paar Bilder kaufen. In einem Modbelhaus hat er den
Sessel seiner Wahl gefunden. Als er den Sessel in seinen Smart
laden méchte, bemerkt er, dass dieser darin keinen Platz hat.
Er leiht sich einen Transporter gegen das entsprechende
Entgelt bei einem Mobelhaus.

Normand Lott mixt leidenschaftlich gerne Drinks. Heute Abend d d d 1
hat er einige Kollegen und auch Marc-Antoine Dupont eingeladen.
Als alle eingetroffen sind, bemerkt er, dass er zwar alle Zutaten,
jedoch keine Beeren gekauft hat. Mit dem Smart fahrt er sofort
zum Schrebergarten seines Grossvaters, um Beeren abzulesen.
Dieser benutzt seit mehreren Jahren dieses Stiick Land, um
Beeren anzupflanzen. Der Grossvater zahlt dem Eigentiimer

des Landes monatlich einen Betrag, darf Beeren anbauen und
diese behalten.

Normand Lott ist Besitzer, jedoch nicht Eigentiimer O O O 1
des Smarts. Deshalb muss er jeglichen Unterhalt sowie
alle Reparaturen bezahlen.
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2.14 Arbeitsrecht und Steuern (7 Punkte)

a)

b)

Wahrend die Gruppe auf Normand Lott und die Beeren wartet, dreht sich das Gesprach um die neue
Anstellung von Beat Anken. Beat Anken, 28-jdhrig, hat gemdss neuem Einzelarbeitsvertrag sieben
Wochen Ferien pro Jahr. Marc-Antoine Dupont, 25-jahrig, erklart der Gruppe, er habe sechs Wochen
Ferien. Caroline Fuchs erwdhnt, sie habe nur vier Wochen Ferien pro Jahr zu gute.

Sind diese unterschiedlichen Regelungen erlaubt? Nennen Sie den zutreffenden Gesetzesartikel
und begriinden Sie lhre Antwort.

Antwort:

Artikel: ... Gesetz:

Begriindung:

Am 15.05.2019 kiindigte der Arbeitgeber Normand Lott mit eingeschriebenem Brief auf den

ndachstmoglichen Termin. Normand Lott war zu diesem Zeitpunkt seit 15 Tagen im WK (Militardienst).

Sein Militardienst dauert noch weitere sechs Tage.

Wie ist diese Kiindigung aus rechtlicher Sicht zu beurteilen?
Begriinden Sie Ihre Antwort und geben Sie den Gesetzesartikel moglichst genau an.

Antwort:

Gesetzesartikel: ...

Punkte
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Normand Lott hat die Steuerveranlagung fiir das Jahr 2018 erhalten. Welche Steuer kann
der Kanton Bern und die Stadt Biel grundsatzlich von Normand Lott erheben?

Kreuzen Sie die zutreffende Antwort oder die zutreffenden Antworten an.

Antwort:

(O | Einkommenssteuer

(O | Kapitalsteuer

(J | Vermo6genssteuer

Nach dem Uberweisen des Betrages, holt Normand Lott seinen Lieblingseistee aus dem Kiihlschrank.
Welche Aussagen treffen auf den Kauf des Eistees im Migros zu?

Kreuzen Sie die zutreffende Antwort an.
Antwort:

(O | Steuersubjekt und Steuertréger sind identisch.

(J | Steuersubjekt und Steuertrdger sind nicht identisch.

(J | Esist kein Steuersubjekt vorhanden.

Erbrecht (6 Punkte)

Normand Lott hat eine Whats-App-Nachricht erhalten. Darin steht, dass Marc-Antoine Dupont gerade
eben im Krankenhaus an den Folgen eines Verkehrsunfalles, welcher sich heute auf dem Riickweg
vom Training ereignete, gestorben sei. Seine jetzige Frau Bettina Lindberg sei noch im Krankenhaus
bei Marc-Antoine Dupont. Die verwandtschaftlichen Beziehungen von Marc-Antoine Dupont zeigen
sich wie folgt: Aus der ersten Ehe mit Vesna Latinovi¢, die geschieden wurde, hinterldsst er seinen
Sohn Ante Latinovi¢. Dieser ist mit Martina Haas verheiratet. Aus der zweiten Ehe mit Bettina Lindberg
stammen die Kinder Fabian Dupont und Louise Dupont. Fabian Dupont ist vor vier Jahren verstorben
und hinterldsst einen Sohn, Emil Dupont, sowie seine Partnerin Nicole Gassmann. Von Marc-Antoine
Duponts weiteren Verwandten leben noch seine Mutter Heidi Dupont und die beiden Geschwister
Paul Dupont und Gaétan Dupont. Gegenwadrtig war Marc-Antoine Dupont mit Caroline Fuchs liiert.

Punkte
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a)

b)

Hinweis:

Fir die Bearbeitung der Aufgabe ist es von Vorteil, wenn Sie die Situation aufzeichnen.

Dies wird nicht bewertet.

Bestimmen Sie fiir die Erben von Marc-Antoine Dupont die gesetzlichen Erbteile in Bruchteilen

der Erbschaft.
Personen: Erbanspruch Personen: Erbanspruch

gemdss Gesetz (Bruchteil): gemdss Gesetz (Bruchteil):
Vesna Latinovi¢ Emil Dupont

Ante Latinovic¢

Nicole Gassmann

Martina Haas

Heidi Dupont

Bettina Lindberg

Paul Dupont

Fabian Dupont

Gaétan Dupont

Louise Dupont

Caroline Fuchs

Hatte Marc-Antoine Dupont zu Lebzeiten seiner Partnerin Caroline Fuchs per Testament alles,
also die ganze Erbmasse {iber CHF 240 000.—, vermachen kénnen?
Begriinden Sie lhre Antwort und geben Sie den Gesetzesartikel inklusive Absatz an.

Antwort:

Artikels ... Absatz: ... Gesetz: ...,

Punkte



WIRTSCHAFT UND GESELLSCHAFT TEIL 2

2.16 Deckungsbeitragsrechnung und Break-even-Analyse (9 Punkte)

a)

Schweissgebadet wacht Normand Lott auf. Nach einigen Minuten ist ihm klar, dass sich der
Verkehrsunfall nicht ereignet hat. Erstens ist Marc-Antoine Dupont weder verheiratet, noch hat er Kinder.
Zweitens ist nicht Marc-Antoine Dupont, sondern er selber mit Caroline Fuchs liiert.

Obwohl es 3 Uhr friih ist, ruft Normand Lott seinen besten Freund Marc-Antoine Dupont an. Er muss
einfach seine Stimme horen. Marc-Antoine Dupont nimmt schlaftrunken ab und hért seinem Freund
zu. Nach einigen Minuten teilt er ihm mit, dass er gerne weiterschlafen méchte. Normand Lott ist
einverstanden. Normand Lott kann trotzdem nicht mehr schlafen. Er macht sich einen grossen Kaffee
und setzt sich ans Pult. In einigen Monaten wird der Sportverein Les Patineurs du Lac de Bienne eine
Bar am grossten Stadtfest der Region, der Bieler Braderie, betreiben. Normand Lott ist fiir die Getrdnke
zustandig. Die Lage direkt am Hauptplatz, dem Zentralplatz, unweit des Flusses ist seiner Meinung
nach perfekt, um moglichst viele Gaste anzulocken. Zuerst studiert er die nachfolgende Deckungs-
beitragsrechnung der verkauften Drinks vom letzten Jahr. Die Braderie fand vom 29. Juni 2018 bis am
1. Juli 2018 statt und der Stand war wahrend 3 Tagen gedffnet. Pro Tag wurden durchschnittlich

400 Drinks zu je CHF 10.— verkauft. Die Kosten fiir die Standmiete und das Verbrauchsmaterial

betrugen insgesamt CHF 300.-.

Vervollstandigen Sie die nachfolgende Deckungsbeitragsrechnung fiir den Stand an der Braderie.

Grossen

Betrag je Glas in CHF

Betrag insgesamt in CHF

Nettoerlos

./. Variable Kosten

= Deckungsbeitrag

./. Fixe Kosten

Punkte
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b) Berechnen Sie die mengenmaéssige Nutzschwelle (mengenmassiger Break-even) pro Verkaufstag.
Runden Sie in sinnvoller Weise. Nennen Sie die Einheit fiir Ihr Resultat.

Berechnung: 2

) Wie viele Drinks miissten dieses Jahr zusatzlich verkauft werden, um den Gewinn um 10% zu erhéhen?

Berechnung: 2
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2.17 Buchhaltung (12 Punkte)

a)

Nr.

Normand Lott kann weiterhin nicht schlafen. Einerseits, weil ihn sein Traum immer noch beschaftigt
und andererseits, weil er sich bereits neue Drinks fiir die Bar an der diesjdhrigen Braderie ausdenkt.
Normand Lott weiss, dass er in absehbarer Zukunft eine neue Arbeitsstelle suchen muss. Seit langerem

spielt er auch mit dem Gedanken, sich selbststandig zu machen und eine Gin-Bar zu eréffnen.

Von einem befreundeten Gastronomen hat er die Buchhaltung erhalten. Er kramt diese hervor und

mochte als Fingeriibung die Geschaftsfdlle verbuchen.

Fiihren Sie das Journal fiir folgenden Geschéftsverkehr des Einzelunternehmens

des befreundeten Gastronomen.

Hinweise:

» Verwenden Sie ausschliesslich Konten gemdss Kontenplan, welcher am Ende der Priifung zu finden ist.

» Alle Betrdge sind auf fiinf Rappen zu runden.
» Wenn nichts gebucht wird, schreiben Sie «Keine Buchung» in die entsprechende Zeile.
» Die Mehrwertsteuer ist nicht zu beriicksichtigen.

Geschiftsfille

Ausgewdhlte Geschiftsfalle im Jahr 2018

Die Miete iber CHF 3000.00 wurde per Bank iberwiesen.

Der befreundete Gastronom hat eine Kapitaleinlage iber CHF 20000.00 auf das Bankkonto
seines Einzelunternehmens getatigt.

Die Léhne der Mitarbeiter tiber CHF 9 200.00 werden per Bank {iberwiesen.

Als Kasse hat sich der Gastronom ein iPad mit einem Kartenterminal gekauft.
Es wurden CHF 448.95 per Kreditkarte bezahlt.

Der befreundete Gastronom hat Normand Lott zum Essen eingeladen und bezahlt CHF 210.00
mit der Kreditkarte seines Einzelunternehmens. Es handelt sich nicht um ein Geschaftsessen.

Der Gastronom schrieb sich fiir ein halbes Jahr einen Eigenlohn von CHF 30000.00 gut.

Ausgewdhlte Geschiftsfélle zum Jahresabschluss 2018

Ende Dezember wurde die Miete im Betrag von CHF 6 000.00 fiir die kommenden zwei Monate
im Voraus bezahlt.

Am 30. April 2018 wurde ein Darlehen in der Hshe von CHF 10 000.00 zu 3% Zins aufgenommen,
welches bereits verbucht wurde. Die Zinszahlung erfolgt jahrlich am 30.04 und somit im Nachhinein.

Verbuchen Sie den aufgelaufenen Zins.

Der Hauptlieferant wird einen Umsatzbonus auf die im Jahr 2018 bezogene Waren
tiber CHF 2500.00 im Jahr 2019 ausrichten.

Punkte

10
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b)

Journal
Nr. | Soll Haben Betrag
¥y

Kreuzen Sie die Auswirkungen der nachfolgenden Buchungstatsachen auf die Bilanz

und d

AT = Aktivtausch

ie Erfolgsrechnung an.

PT = Passivtausch

KB = Kapitalbeschaffung

KR = Kapitalriickzahlung

EW = erfolgswirksam

EU = erfolgsunwirksam

Nr.

Buchungstatsache

AT PT

KB | KR| EW | EU

1

Ein langjahriger Mitarbeiter des befreundeten Gastro-

nomen zahlt ein ihm gewdhrtes Darl

Betrag liberweist er auf das Bankkonto (Guthaben) der Bar.

ehen zurlick. Den

Eine Rechnung fiir einen durchgefiihrten Hochzeitsapéro

wird verschickt.

Punkte
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2.18 Rechtsquellen, Gesetzgebungsverfahren, Grundlagen des Rechts

und des Staates sowie Parteien (8 Punkte)

Es ist bereits acht Uhr als Normand Lott erwacht. Seit mindestens einer halben Stunde miisste
er bereits im Biiro sein. Auf seiner linken Backe sind die Buchhaltungsunterlagen abgezeichnet.
Erist gestern Nacht wohl am Pult eingeschlafen. Er spritzt auf und geht sofort unter die Dusche.
Dabei hort er per Spotify die Radiosendung Echo der Zeit von gestern Abend. Der Beitrag handelt
von den Auswirkungen der eidgendssischen Volksinitiative «Gegen Masseneinwanderung»,
Uber die am 9. Februar 2014 abgestimmt wurde. Die Volksinitiative beabsichtigte folgendes

zu dndern:

Art. 121a (neu) Steuerung der Zuwanderung

! Die Schweiz steuert die Zuwanderung von Ausldanderinnen und Auslédndern eigensténdig.

2 Die Zahl der Bewilligungen fiir den Aufenthalt von Auslédnderinnen und Ausléndern in der Schweiz wird durch
jahrliche Hochstzahlen und Kontingente begrenzt. Die Hochstzahlen gelten fiir simtliche Bewilligungen des
Auslénderrechts unter Einbezug des Asylwesens. Der Anspruch auf dauerhaften Aufenthalt, auf Familiennachzug
und auf Sozialleistungen kann beschrinkt werden.

3 Die jahrlichen Hochstzahlen und Kontingente fiir erwerbstétige Ausldnderinnen und Auslénder sind auf die
gesamtwirtschaftlichen Interessen der Schweiz unter Beriicksichtigung eines Vorranges fiir Schweizerinnen und
Schweizer auszurichten; die Grenzgéngerinnen und Grenzgénger sind einzubeziehen. Massgebende Kriterien

fiir die Erteilung von Aufenthaltsbewilligungen sind insbesondere das Gesuch eines Arbeitgebers, die Integrations-
féahigkeit und eine ausreichende, eigenstindige Existenzgrundlage.

4 Es diirfen keine volkerrechtlichen Vertrage abgeschlossen werden, die gegen diesen Artikel verstossen.

3 Das Gesetz regelt die Einzelheiten.

Quelle: Schweizerische Eidgenossenschaft, Bundeskanzlei

Kreuzen Sie an, ob die Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind. Falsche Aussagen berichtigen Sie
auf der leeren Zeile darunter.

R F Aussage:

O | O | Am 9. Februar 2014 wurde die eidgendssische Volksinitiative «Gegen Masseneinwanderung»
gemadss nachfolgendem Abstimmungsresultat in der Volksabstimmung angenommen.

Abstimmungsresultat:

Ja Nein
Volk 1463 854 1444 552
Sténde 125/ 81

Berichtigung, wenn falsch:

(O | O | Die Sozialdemokratische Partei der Schweiz (SP) unterstiitzte diese Volksinitiative
gemass ihren politischen Positionen.

Berichtigung, wenn falsch:

Punkte
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R F Aussage:

(J | O | Die Stimmberechtigten kénnen bei der in der Schweiz auf Bundesebene herrschenden 1
direkten Demokratie Abgeordnete wahlen und {iber Gesetze und Vorlagen abstimmen.

Berichtigung, wenn falsch:

O | O | MiteinerVolkinitiative kénnen in der Schweiz Gesetze gedndert werden. 1
Fiir das Zustandekommen einer Volksinitiative bedarf es der Unterschrift von
100000 Stimmberechtigten innerhalb von 18 Monaten.

Berichtigung, wenn falsch:

(J | O | DerNational- und Stidnderat ist in der Schweiz die Legislative. 1

Berichtigung, wenn falsch:

O | O | DerBundesrat wird vom National- und Stinderat sowie dem Volk gewéhlt. 1

Berichtigung, wenn falsch:

(J | O | DasRecht, sich selbst in ein staatliches Amt wihlen zu lassen, ist das passive Wahlrecht. 1
Dieses Recht steht jedem handlungsfahigen Schweizer und jeder handlungsfahigen
Schweizerin zu.

Berichtigung, wenn falsch:

(J | O | Verordnungen auf Bundesebene sind detaillierter verfasst als die Verfassung und 1
enthalten Ausfiihrungsbestimmungen zur jeweiligen Verfassung.

Berichtigung, wenn falsch:
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2.19 Okologie und Energie / Ecology and energy (3 Punkte)

While blow—drying his hair, Normand Lott hears fragments of a radio report on
environmental quality in various European cities.

Mark which of the following instruments is a steering tax (Lenkungsabgabe).
Explain how the selected instrument works.

Instrument: 1

(J | motorway toll sticker (Autobahnvignette)

(J | CO,-tax on petrol

(J | stricter exhaust emission limits for the registration of new cars

Explanation of how selected instrument works: 2
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